

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes . . . 3'00 »
 Extranjero al año . . . 50'00 »
 Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de
 Príncipe, 11 y Mampa de la Abadía
 número 13, teléfono 33 y 34.
 Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXVIII.

Mahón, sábado 5 de Marzo de 1921

Núm. 14-365.



LA MAQUINA PARA ESCRIBIR
 MAS SÓLIDA MAS PRACTICA MAS ELEGANTE
 MAS GARANTIZADA MAS ECONÓMICA

TORPEDO

De escritura clara y visible, carro desmontable, espaciado doble o sencillo a voluntad, con grandes ventajas sobre las otras marcas.

Puede V. verla funcionar en la
 Librería de MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 — MAHÓN

Hacia los extremismos

El conflicto planteado entre obreros y fabricantes de calzado va adquiriendo caracteres de extrema gravedad y la solución se irá haciendo cada vez más difícil, puesto que las dos partes contendientes marchan erróneamente hacia los extremismos, siempre fustes y pocas veces inspirados en el espíritu de justicia que ha de presidir e inspirar los actos del individuo y de las colectividades.

La Asociación de Fabricantes de Calzado acordó en su última reunión, según las noticias que hasta nosotros llegan, cerrar el lunes próximo todas las fábricas si los obreros persistían en su actitud de huelga.

Los obreros por otra parte han acordado persistir en mantenerse intranseguros en todo lo que a rebaja de la mano de obra se refiera por considerar que la rebaja iniciada por los patronos no es justa y que ni con la depreciación de la mano de obra, se puede asegurar que no faltará trabajo.

Los obreros desde un principio han adoptado una falsa actitud y abandonado la lógica, se encastillan en su amor propio, queriendo mantener falsos prejuicios como verdades axiomáticas. Por un lado nos dicen que no es justa ni pertinente la rebaja de precios iniciada por los patronos y por otro viene a justificar esta depreciación de la mano de obra al afirmar que, si aun rebajando los precios, se conseguirá trabajo en abundancia.

Esta es una verdad incontrastable. La perturbación económica ha producido un defecto de demanda de las principales manufacturas menorquinas que no tan solo es difícil de contrarrestar por el momento, sino que tampoco puede asegurarse que pueda ser salvada para el futuro. La época de abundancia y de esplendor que alcanzó la industria zapatera a consecuencia de la gran guerra europea, ha tenido por desgracia un triste fin. Ha pasado ya el período de las vacas gordas y ahora viene el de las vacas flacas, con la agravante de que éste será más duradero que el otro, tanto, que no es exagerada la afirmación de que la industria zapatera ya no será nunca lo que hasta aquí ha sido a menos que los obreros se percaten de la realidad y se apresen a la defensa de una industria que es su sustento y que está amenazada de desaparecer de nuestra Isla como si ha desaparecido la

que un día fué aséa, de millares de hogares: la de tejidos.

Crear que la industria zapatera tiene firme arraigo, que está consolidada en Menorca y que contra viento y marea, ha de subsistir, es una ficción y como todas las utopías son perjudiciales para el hombre y para los pueblos, de ahí la conveniencia de hablar claro sin eufemismos engañosos que a la postre han de ser fustes para todos.

A pesar de la depreciación iniciada de la mano de obra, no habrá trabajo en abundancia. Son múltiples las causas que a ello se oponen algunas de las que ya hemos enumerado en artículos anteriores

Noches enteras se pasaba pensando en resolverse a hablar, en vela hasta las altas horas luego de acabar el estudio e insomne después en el lecho, y todas las madrugadas se dormía decidido a declarar sus ansias a Luisa al día siguiente. Y siempre le acontecía lo mismo. Al verla se sentía intimidado y no la decía una palabra, retirándose de la velada cariacontecido, y dado a los diablos.

Comprendió entonces Félix que por mucho que torturase su voluntad, la empresa de manifestar a Luisa su cariño de palabra resultaba superior a sus fuerzas. Bajo la acción de su mirada, sintiendo clavarse en él sus ojos escudriñadores, perdía tan abruptamente la serenidad, que en aquellos momentos no se le ocurría ni la más mínima frase y de haber sido preguntado, no habría sabido decir ni su nombre. Pensó entonces en hacerlo por escrito; compró una litografía una caja de papel satinado con una F de timbre, la más emperifollada que encontró entre las que le ofrecieron; y por la noche, dando de mano a la faena medicinal, se dispuso a trasladar al pleguecillo su paciente pasión. El cerebro le bullía de ideas. Ahora, ausente la maestra y libre del fuego de sus pupilas, vertería todos sus pensamientos con la elocuencia que alcanzan las convicciones. Despacio, con su mejor letra posible, con una L que le daba un ángulo en una sábana de matrimonio escribió: ¡Luisa! Y como si le hubieran pasado una esponja por los sesos, borrando las ideas que él creía que le bullían allí dentro, no supo qué añadir. En vano se apretó la cabeza, se paseó por la estancia, se tomó media cajetilla de cuarenta y cinco. ¡Nada

rioris dedicados a este mismo asunto. En los mercados compradores, se ha iniciado una especie de huelga debido a que los almacenistas esperan que las bajas se han de ir acentuando y esto les incita a mantenerse en una actitud pasiva, comprando lo estrictamente necesario y eludiendo el almacenaje de mercancías que en un plazo más o menos breve, ha de sufrir una depreciación, lo que les representaría pérdidas de consideración. La mayoría de almacenistas y detallistas tienden a liquidar en estos momentos las existencias para evitar pérdidas, y ante esta actitud, los industriales de todas las regiones productoras de calzado se apresan a la guerra que más daño ha de ocasionar al industrial menorquín siempre en condiciones de inferioridad para la lucha comercial con sus colegas de la Península y aún de los fabricantes de la vecina isla de Mallorca.

La competencia que ahora se ha iniciado se hará cada día más ostensible y como la organización de las fábricas de la Península es más ventajosa para el industrial que la organización de las fábricas menorquinas, no es pecar de exagerados al afirmar que en la lucha han de vencer con mayor facilidad las fábricas peninsulares que las isleñas, en favor de las primeras hay un factor bien importante por cierto: su emplazamiento que les aproxima a los centros productores de materias primas y de los mercados consumidores.

Si la industria del calzado ha alcanzado algún arraigo en Menorca ha sido debido a la baratura de la mano de obra y este ha de ser por desgracia el factor principal para que la industria no desaparezca. Creer que la justa fama que ha alcanzado el calzado fabricado en esta Isla es suficiente para que se dirijan las demandas hacia Menorca, es un error ya que hoy la fabricación mecánica ha alcanzado tal perfección, que en algunos casos, únicamente el ojo experto de un perito, puede determinar si un par de zapatos ha sido elaborado mecánicamente o manualmente.

El público comprador no es en todos

los casos perito, y al adquirir un par de zapatos se guía por la apariencia y por el consejo del vendedor y lo que influye en sus decisiones de una manera contundente es el precio. No hay duda que el comprador tiene una marcada predilección por los calzados fabricados en Menorca, pero no sabe distinguirlos del fabricado en la Península y así se da muchas veces el caso de que adquiere el calzado fabricado en Elche o en Sitges por calzado menorquín. Si todo el calzado que en las tiendas y almacenes de la Península se vende como menorquín hubiera salido de nuestras fábricas, la producción de esta Isla sería en realidad enorme y no bastaría para dar abasto a la demanda de número de fábricas de las que en la actualidad funcionan.

No hay duda pues de que el obrero al no querer percatarse de la realidad comete un error del que a la larga será la primera víctima y sensible es que cuando más necesario es el esfuerzo de todos, nos entregamos en una pugna estéril y queremos demostrar la entereza del muchacho que, disgustado por que no se le atiende en sus caprichos, se escuesta sin reparar.

Hay que ser razonables y proceder con equidad y justicia. Las actuales circunstancias difieren en mucho de las que hasta hace poco mantuvieron su auge la fabricación de calzado y de cuerdos es saberse adaptar a las circunstancias, apretando cada uno de su parte el máximo esfuerzo para que el mal sea menor. Es la hora de los sacrificios y la rebaja de la mano de obra es el que deben aceptar los obreros, pues si ahora se desprecia el poco trabajo que hay, quizá luego este poco de trabajo también le falta y luego forzosamente que emigrar.

El fabricante tiens que luchar con el comprador y ahora más que nunca precisa de toda su actividad para contrarrestar la competencia que en los mercados consumidores se ha entablado y si en estos momentos le falta el concurso del obrero, difícil le ha de ser vencer en la pugna comercial, con daño gravi-

simo para la industria principal de Menorca, de la que se nutren numerosas familias.

Precisamos que entre obreros y fabricantes se llegue a la deseada concordia, cediendo cada uno en lo que pueda o impidiendo por todos los medios los extremismos que han de sernos a todos lamentables. La persistencia en la huelga por parte de los obreros y el cierre de las fábricas por la de los patronos, significa la guerra que, forzosamente, ha de tener asusibles consecuencias y que en beneficio de todos se han de evitar.

FRANZ

Mahón mayo 1921.

Nuestras calles y plazas

PLAZA DE ESPAÑA Y CALLES INMEDIATAS.—Quien descienda por la calle Portal de Mar, en dirección al muelle, al doblar la esquina de aquélla, podrá ver que las casas llevan una numeración correlativa correspondiente a una gran plaza, en dos de sus costados; pero el inmediato a la citada calle, o sea el lado Oeste de la plaza, no tiene ninguna placa indicadora de su nombre. Y es que las casas que lo constituyen pertenecían a la desaparecida calle del Arco y no se ha hecho más que variar su numeración, continuando seguramente inscritas en el Registro de la Propiedad como situadas en dicha calle, que ya no existe.

Entre la calle del Arco y la plaza de la Pescadería se hallaba la calle de la Marina, de la que no queda ya ninguna finca. Creemos que se habrá dado de baja en el nomenclátor estas dos calles; pero el espacio que ocupaban no debe llamarse plaza de la Pescadería, máxime cuando el tinglado cercano que constituye el mercado de la plaza, está llamado a desaparecer. Sería un error hacer constar en el Registro como pertenecientes a la plaza de la Pescadería las casas que quedan de la antigua calle del Arco; ni debe ponerse, por lo tanto, la placa indicadora de aquel nombre en

la acera que ha quedado de dicha calle. Más como aquel espacio forma de hecho una sola gran plaza con la antigua llamada de la Pescadería, en cuyo interior se hallan las escalinatas, rampa para carruajes y jardincillos modernamente construidos, y en dicho concepto se acaban de numerar de nuevo dos de sus lados (los otros dos no están definidos), es preciso dar a esta plaza un nombre nuevo, que en mi artículo de 1917 propuse fuera el de Plaza de España, previendo ya entonces que la numeración de las casas debería rectificarse y hacerla correlativa en toda la extensión de dicha plaza.

Ningún cambio o variación está tan justificado en toda la ciudad como el de que tratamos.

Dijimos, además, en el aludido artículo que alguna de las fincas de la que llamaremos ya Plaza de España, pertenece también a la calle de la Arravaleta y otras a la del Santo Cristo, así como algunas de ésta son también de la calle Nueva; pero como esta calle ya no es nueva y cada vez lo será menos, y el que se llamaba callejón del Santo Cristo ha sufrido una transformación completa, proponíamos que se cambiaran a la vez los nombres de las tres calles, llamándolas respectivamente del Pintor Calbo, del Almirante Oquendo y del General Kane, razonando la propuesta y justificando la simultaneidad de los tres cambios, así como el nombre de la plaza de España, para reducir en lo posible el número de modificaciones correspondientes en el Registro de la Propiedad.

A una de ellas, la de la Arravaleta tiene acordado el Ayuntamiento cambiarle el nombre; pero este cambio merece artículo aparte.

A. VICTORY

CARBÓN COKE

Clase superior y clase segunda
 Precios sin competencia
 FÁBRICA DE GAS

A fuerza de fuerzas llegó a redactar un par de oraciones, pero tan pedrestes que romió el pleguecillo, luego de tachar casi por entero lo escrito. ¡Pues señor, no hay que darle vueltas!—exclamó.—No he nacido para «literaturas». A mí que me den plantas de herborizar y medicamentos que dosificar escrupulosamente, pero lo que es decir las cosas con prosopopaya, imposible. Se acostó mareadísimo.

Verdaderamente desesperado confió sus cuitas al compañero de carrera con quien venía repasando, y el mozo que debía ser digno de la pluma de Quevedo, sin pararse en barras, le dijo de buenas a primeras: ¡no te canses en estrujarte el meollo! Por un par de pesetillas puedes salir del apuro y escribir una carta que ni firmada por el propio Macías sino le hubiera estorbado lo negro. El dios del amor ha tenido compasión de sus devotos y por ahí anda rodando un completo manual epistolario para lancetas amorosas. Lo encontrarás en cualquier librería de lance.

Y hete aquí al próximo boticario recorriendo todas las de la villa y corte, hasta topar con el salvador folleto. Y una vez en su poder lo ojeó en la misma clase, mientras el catadrático se desgafitaba explicando. ¡De perlas! Traía seis u ocho modelos a cual más expresivos. Aquel día, cuando le tocó dar la lección, contestó sin equivocarse en una coma. El peso que se había quitado de encima devolvía a sus aptitudes farmacéuticas su lucidez completa. Media hora perdió por la noche eligiendo; ¡todas le resultaban tan elocuentes y conmovedoras! y al ca-

bo se decidió por una que empezaba: «¡Hay situaciones en la vida en que el error, esa pasión que convierte al hombre en un simple niño, ata de tal modo la lengua que no acierta a trasladar lo que le dicta el corazón!... ¡Que sí atal! ¡Qué verdad tan grande! ¡Que se lo dijeran a él que la tenía sujeta con siete nudos, más recios y apretados que los que enlazan los cordajes de los buques!

Siempre cuidando de que la letra le saliera cursiva y clara, se copió íntegra la epístola amorosa del formulario. Y tal era su buena fe y la profundidad del cariño que Luisa le inspiraba, que al leerse en alta voz, gozando en oírseles, aquellos conceptos amanerados y ridículamente expuestos, sentíase conmovido, creyéndolos nacidos de la sinceridad de su corazón. ¡Qué talento debió poseer el que así supo traducir en tan elegante lenguaje, los íntimos impulsos de las almas! Terminada la otra dujéme' como un bendito y a la noche siguiente, a la velada de las vecinas con la carta en el bolsillo.

Desasosegado y pensativo estuvo; tanto que hubieron de preguntarle si le sucedía algo. ¡Nada! ¡Aquellos ojos claros de Luisa que le quitaban el valor en cuanto se clavaban en él, que parecían saber lo que en el bolsillo escondía y que se le antojó que se reían de la epístola! Huelga decir que no encontró ni modo de dar la carta a hurtadillas, ni aunque lo hubiera encontrado se habría atrevido. El sobre se puso negro y se vio precisado a sustituirlo; luego reemplazó el papel de la misiva, de puro arrugado. Y al cabo se convenció de que los hermosos concep-

Teatro CINE CONSEY

Sábado día 5 de Marzo de 1921. A las 9.

INAUGURACION DE LA TEMPORADA. — PROGRAMA SELECCION.

Estreno de la preciosísima comedia en cuatro partes

MARGOT LA LOQUILLA

Creación de la famosa actriz norteamericana OLIVE THOMAS, edición de la acreditada marca «Triangle».

Estreno de la chistosisima cinta cómica en dos partes

LAS AMARGURAS DE AMBROSIO

Domingo, dos sesiones: A las 5 y media y a las 9.

EL MISMO COLOSAL PROGRAMA.

Señora que piensa en color

Una mujer que piensa «en color» acaba de ser encontrada por el doctor Frases Harris, de Nueva Escocia, según dice el «Daily News».

Se trata de una señorita A. M., la cual siempre, desde la infancia, ha pensado en color, es decir, todas sus ideas aparecen expuestas como a través de los colores. Y es de notar que los colores de que tiene la sensación, son siempre los mismos.

Pero ¿que significa eso de «pensamiento coloreado»? He aquí la explicación: La señorita A. M. «ve» cada día de la semana, y cada mes del año con un color distinto. Así, para ella, el domingo es amarillo de oro, con un lapso verde en medio; el lunes, es verde claro; el martes, turquesa obscuro con motas rojas; el miércoles, verde oscuro y fuerte; el jueves, como el martes, pero con mayor dosis de rojo; el viernes es de un color obscuro intenso, como el de los guantes de piel de Suecia, cuando al rábado, es rojo escarlata.

¿Y los meses? Enero es verde pálido, el verde de los ventisqueros; febrero tiene un color rojo obscuro; marzo, verde y rojo; abril, amarillo pálido; mayo, verde muy pálido, casi blanco; junio, verde intenso; julio, amarillo y azul; agosto, amarillo de oro; septiembre, rojo y siena oscuro; octubre, azul marino; noviembre, siena obscuro oleario de amarillo; diciembre, una mezcla casi colorada e indefinible, hecha de negro, turquí y verde obscuro.

Por lo que se refiere a la aplicación del fenómeno, el doctor Harris no en-

contra ninguna satisfactoria, pero afirma que miss A. M. tiene la visión poética de ciertos simbolistas franceses que daban a los locales nombres de colores diferentes.

Pero eso de los simbolistas era un capricho, y esto de la señorita A. M., de ser cierto, es un extraordinario caso de sinestesia.

De nuestros corresponsales

DE IBIZA.—La pasada semana vino de Alicante en sustitución del «Baleares» el vapor «Isla de Menorca». Tuvíamos el gusto de saludar al Radiotelegrafista del mismo don Mario Hernández, hijo del muy ilustrado farmacéutico don Mauricio. El señor Hernández es el único menorquín que va en dicho buque.

La mayoría de los menorquines que residimos en ésta, el sábado pasamos a bordo del «Isla de Menorca» para visitar el barco que había pertenecido a nuestra flota y... la verdad, aunque es el mismo buque, se conoce muy bien que ya no pertenece a aquella Compañía que se llamó La Meritima y que era el orgullo de todos los menorquines. Falta mucho para que pueda decirse que va medianamente iluminado y debido al muchísimo tiempo que no ha limpiado fondos tiene un andar de unas ocho millas y media. De Alicante a ésta tardó 12 horas y de Palma 8 y media cuando los barcos que sirven esta línea de menos tonelaje que el «Isla» no tardan más de 10 y 7 horas.

Esta noche regresará de nuevo de Alicante y según nos informan, se que-

dará amarrado en Palma para sufrir un buen recorrido.

—Gracias a las gestiones del ilustre ibicenco don Enrique Fajarnés Tur ha sido elevada a Estafeta, que deberá ser servida por un Oficial del Cuerpo de Correos, la Cartera del pueblo de San Antonio Abad de esta isla.

—El señor Fajarnés salió para Alicante y Madrid después de permanecer una corta temporada en ésta.

—Ultimamente pasó visita de Inspección a la Estafeta de esta ciudad el Inspector de la 4.ª Región don Luis Barrio Palenciano.

—Han permanecido once días en esta Isla para visitar la Necrópolis púnica, el Museo Arqueológico y demás bellezas que encierra Ibiza, la ilustre y noble dama inglesa Mrs. Alice de Godman y su bella hija Eva.

—Por cumplir la edad reglamentaria, ha sido jubilado el digno Jefe de la Cárcel de este partido don Rafael Julve.

Para ocupar dicha vacante ha sido nombrado don José Más.

EL CORRESPONSAL

1.º Marzo 1921.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

D. GASPARD PONS ZABALA, Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Mahón.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 116 de la vigente Ley de Reclutamiento, el día diez del corriente, a las nueve de la mañana, se procederá ante el Ayuntamiento, en estas Casas Consistoriales, a la revisión de las exclusiones temporales del Contingente y de las excepciones del servicio en filas otorgadas a mozos de los Reemplazos de 1918, 1919 y 1920, que se hallan sujetos a dicha revisión.

Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón a 2 de Marzo de 1921.—Gaspar Pons.

PRESUPUESTOS

En cumplimiento de lo que dispone la Ley Municipal, queda expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, por término de quince días, a efectos de reclamación, el Presupuesto Ordinario para el próximo ejercicio de 1911 a 1922, formado por dicha Corporación en sesión celebrada ayer.

Mahón a 4 de Marzo de 1921.—El Alcalde-Presidente, Gaspar Pons.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Cuarto domingo de Cuaremas, misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor con homilía que dirá el Rdo. Padre Vicente de Peralta. Por la tarde a las 2 Catecismo; a las 3 Viaperas, Completas, rosario, sermón moral por el citado Padre Capuchino, terminando con solemne miserere.

En la iglesia de San José a las 3 catecismo para niñas.

En la Concepción catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Miércoles, al anochecer después del toque de Ave María, rosario y ejercicio de la Buena Muerte.

Viernes, a las 3 y media ejercicio del Via Crucis, sermón del 6.º dolor por el Rdo. don José Mercadal, Vicario, y corona.

Las instrucciones doctrinales de primera Comunión, seguirán; el lunes, miércoles y viernes para los niños y niñas, jueves y sábado para las niñas.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica cuarta de Cuaremas, misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. A las 10 la misa mayor, predicando el Rdo. señor Cura Párroco. A las 11 y cuarto la Junta mensual de la Cofradía. Por la tarde a las 3 canto de Viaperas y la plática del Via-Crucis. Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al anochecer la devoción de la Corona Dolorosa.

Martes, al toque de oración el religioso acto de la Buena Muerte.

Miércoles, a las 6 y media de la noche, rezo del rosario, visita a San José, sermón por el Reverendo P. Vicente Peralta, Capuchino, terminándose con cásticos de penitencia.

Jueves, al anochecer la práctica del Via Crucis.

Viernes, a la misma hora rezo del rosario.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía.

Por la noche, después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Preparación de los niños y niñas que han de hacer la primera Comunión:

Lunes y jueves, para niños de 6 a 7 de la noche.

Martes y viernes, para niñas, a la misma hora.

CINE ESPAÑA

ARTE - BELLEZA - EMOCIÓN GRAN SALON DE MODA

Sábado día 5 de Marzo de 1921. — Sesión a las 9.

PROYECCIONES DE ARTE

Estreno de la hermosísima película dividida en 4 partes, titulada

LA MANCHA ORIGINAL

de la que es intérprete la eminente actriz ANITA STEWART, que realiza una labor artística digna de ser admirada y que ha merecido el aplauso de los públicos más distinguidos de Madrid.

LA MANCHA ORIGINAL

Esta comedia de argumento interesantísimo y emotivo, reúne todas las condiciones de una gran película pues su presentación y espléndida fotografía la han hecho figurar en todos los programas de lujo.

Se proyectarán además:

LA REVISTA PATHE. — UNA CINTA TOMADA DEL NATURAL. — UNA COMICA DE GRAN RISA

Domingo: dos sesiones, a las 5 y media y a las 8 y media. Después de la sesión de la noche tendrá lugar un GRANDIOSO BAILE.

La semana próxima (estreno del grandioso film COMPRADA Y PAGADA por la genial actriz Alice Brady.

Muy pronto, la grandiosa cinta EL DESPERTAR DE UNA CONCIENCIA interpretada por la genial actriz, hasta hace poco esposa del célebre Charlot, y MORTAL ANGSTIA por maga de la pantalla la gentil y siempre aplaudida Fanny Ward, siguiendo otras de seguro éxito.

Además los niños podrán asistir a las Escuelas de los Hermanos de la Doctrina Cristiana y Academia de San Esteban, y las niñas a las Escuelas de las Carmelitas, Asilos de San Juan y San Fernando e Iglesia de Santa Eulalia. —En la Capilla de las Hermanas Carmelitas (Santa Rosa): Domingo, misa a las 7 y media. Asilo Calabria

El próximo domingo día 6 tendrá lugar en el Asilo y Colegio de Religiosas de Nuestra Señora de la Consolación, la Eucaristía del Corazón de Jesús, celebrándose los siguientes cultos: A las siete y media, Misa de comunión general, con canto de moteles eucarísticos.

A las diez, Oficio solemne con exposición de Su Divina Majestad, sermón por el Rdo. señor don Miguel Gomila Presbítero.

Acto seguido se bendecirán en la misma iglesia los cuadros del Corazón Divino que serán luego trasladados procesionalmente al lugar donde ha de verificarse la ceremonia de la Entronización.

Parroquia de San Francisco

Domingo cuarto de Cuaremas, a las 5 y a las 7 misas rezadas; a las 8 misas cursio misa de Comunión para las Hijas de María; a las 9 otra misa rezada y a las 10 la mayor con homilía por el señor Cura Párroco. A las 2 enseñanza de Doctrina cristiana, a las 3 Viaperas, y después Rosario, sermón por el Rdo. don Miguel Pons, Vicario.

Lunes, a las 8 misa en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 y a las 9 misas en el altar de San Antonio.

Miércoles, al anochecer después del Rosario, ejercicio del Via Crucis.

Jueves, a las 6 y media de la noche Rosario, ejercicio de la buena muerte, sermón cuaremano por el P. Vicente de Peralta, Capuchino, y cántico de penitencia.

Al anochecer del lunes, martes, jueves y sábado pláticas doctrinales para los niños y niñas de primera Comunión.

Todos los días a las 7 y media misa en el altar del Santo Cristo.

Sacroral

Santo de hoy.—Santos Eusebio y Teófilo. Santo de mañana.—Santos Víctor y Cvilo.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 marzo de 1921

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Teniente Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginería: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Hospital y provisiones: Capitán 2.º de 63.

Vigilancia: Oficial 1.º del 63.

Servicio nocturno en Villa Carlos

Capitán de Ingenieros don Francisco Pou.

Capitán de Ingenieros don Francisco Menoyo.

De orden de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo.—Rubricado.

Bolsa de Barcelona

Telegrama facilitado por el Banco de España

del 4 Marzo 1921

Table with 2 columns: Interior serie A, Exterior serie A, Amortizable 5 por 100 A, Interior fin de mes, etc. Values range from 71.50 to 34.05.

Nos encargamos del pago de los títulos de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior emisión 1908 y de las carpetas provisionales de la misma Deuda emisión 1919 por sus nuevos títulos.

Contra presentación de los resguardos de títulos Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior entregados para su pago, pagamos el cupón 1.º Enero 1921 de dicha Deuda.

La TORPEDO es la máquina para escribir que hoy se impone en todos los mercados. Informes y referencias Manuel Sintes Roiger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

to; no iban a salir del sepulcro de su americana, e impidiéndose su buen sentido, acordose de las acendradas benevolencias de doña Petra, de la predilección que la manifestaba y decidió declarar sus ansias por table, confiándose a la buena señora, que a solas con ella, si que se advirtía resuelto y animoso. ¡Y con tales auspicios, pobre boticario en ciernes, con tu noble vulgaridad, apelando a manuales amorosos, pensabas interesar el corazón de la maestra tan inteligente y soñadora!

Un día le vió entrar doña Petra en su habitación a prima tarde. El corazón la dió un vuelco a la madre de Luisa y si confuso y turbado se presentaba él, turbada y confusa se quedó ella. ¿Si vendrá a eso? Eso era su pensamiento fijo y su instinto la hizo adivinar el motivo de la visita.

—¿Cómo usted por aquí a estas horas? ¿Qué buen ángel guía sus pasos?

—¡Pues mire usted! —dijo Félix sentándose— que... tengo que hablar con usted...

—Pero hombre, ¡tan urgente es la cosa que no ha podido esperar a la noche?

Halagada por el rumbo que la conversación tomaba, doña Petra que era la candidez y la transparencia en persona, se sintió de pronto maquiavélica y requiriendo varios paños de cocina, que en revuelto montón, esperaban sobre una silla sus dobladillos, enhebró la aguja y con el aire de un personaje que da audiencia y afectando una indiferencia que no sentía, exclamó:

—¡Usted dirá!

El estudiante se sonrojó, un instante permaneció

suspense con la vista vaga, como si buscara algo en el vacío y al cabo, ilumináronse los ojos y baltuciente, y agarrándose con la memoria como a un cable salvador, a la relación del librito amoroso que más que nunca se le antojó bellísima y acomodada a su estado, comenzó.

—Doña Petra... Hay... hay situaciones en la vida... en que la pasión, ese amor—aquí notó que trascataba los términos, pero siguió arriesgadamente y hecho ya una pelota—que convierte al hombre en un simple...

Borrósele de pronto de la memoria el resto del elocuente párrafo y el efecto fué tan deplorable y original que doña Petra tuvo que hacer un violento esfuerzo para no soltar la carcajada, desparramándose por todo el rostro una explosión de risa, contenida por educación y por temor de ahogar aquella confesión preciosa, que al fin parecía próxima a caer de los labios del estudiante.

Félix iba decidido a confiar a toda costa sus ansias amorosas a doña Petra. Dejose, pues, de circunloquios y rodeos y tomando por el camino recto, se fué al grano, exclamando todo sudoroso:

—¡Pues mire usted, doña Petra... se lo diré a la pata la liana, movido de la confianza que usted me ha inspirado desde que la conocí. Ello es que... que aunque le parezca mentira—¿por qué?—yo estoy enamorado de su hija de usted porque es imposible verla y no enamorarse... ¡Y no es de ahora! Hace ya mucho tiempo que escondo este áspid—aquí se acor-

dó sin duda de De Candoile—pero la verdad, su hija de usted vale tanto, tiene tanto talento que no me he atrevido a hablarle de esto. Lo encuentro superior a mí, yo a su lado no valgo nada y temo que no sepa expresarla lo que siento y tal como lo siento. Pero como no me va a adivinar, he pensado que sería lo mismo que yo se lo comunicara a usted y que usted la explorara, a ver si estaba dispuesta a admitirme. Usted ya sabe lo que la puedo ofrecer. Poco para sus méritos, desde luego. Mucho cariño, mucha honradez y la botiquita en cuanto me licencie.

Doña Petra le hubiese abrazado y le oyó con las lágrimas en los ojos y a la verdad no resultaba cómica no, sino bien simpática e interesante aquella declaración de un alma vulgar pero lealísima y pura!

El cambio de estación, con su secuela de disminución de lecciones habituales decidido a variar las horas de comer trasladando el humilde cocido al mediodía y tomándolo con cierto reposo, pues que la joven no tenía que salir a la calle hasta irse a dar su clase en el hotel de la generala. Doña Petra acostumbraba a echar su siestecita, levantándose de la mesa con el último bocado. Cierta tarde se mostró la buena señora preocupada, vertió el vino en el mantel, se le cayó el pan al suelo, Luisa no la dijo nada por el momento, pero la miró por dos veces fijamente, con aquella mirada scrutadora, con que penetraba hasta la última ingenuidad del pensamiento de su madre. Recogida la vajilla, pasada la esponja al hule y retirada la criada que con el nuevo ingreso se habían permitido ajustar, doña Petra no se marchó al butacón de su alcoba. Era una acción heroica en su ti-



Sábado día 5 de Marzo de 1921.

Vermut de moda con serotino a las 5 y media. Otra sesión a las 9 Estreno de la 4.ª jornada de la Ultra Special Novela de la marca «Eclair» de Paris

EL HIJO DE LA NOCHE

Titular: MISTERIOSO SALVADOR

Completarán el programa una cinta del natural y la cómica en 2 partes

EL MARIDO DE SU VIUDA

Domingo: A las mismas horas el MISMO COLOSAL PROGRAMA

Pronto:

LA PRINCESA JORGE

por la diva italiana FRANCESCA BERTINI

GRAN BARATURA

solo por este mes en la ZAPATERIA de MIGUEL ORFILA 9 PI Y MARGALL, 9 13

MAHÓN

De no solucionarse el conflicto entre obreros y fabricantes de calzado, el lunes próximo se cerrarán todas las fábricas que en la actualidad funcionan obedeciendo a un acuerdo adoptado por la Asociación de Fabricantes.

Diversas veces nos hemos ocupado de esta cuestión y no hemos cesado en recomendar la armonía entre obreros y patronos dedicando a este asunto especial atención nuestro estimado colaborador Frauz, que en el presente número publica también un artículo a este importante asunto dedicado y abogando en pro de la solución del conflicto que cada día se agudiza más.

Compartimos las ideas expuestas por nuestro colaborador y con sinceridad deseamos que se llegue a una fórmula de armonía para dar fin a la pugna que en estos momentos sostienen obreros y fabricantes en beneficio de los intereses de la principal industria que da vida a esta ciudad.

Bajo la inteligente dirección del Música Mayor don Nadal Torrandell dará mañana su acostumbrado concierto en el paseo de Isabel II la brillante música del Regimiento Mahón número 63, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º Pasodoble «Alfonso XIII» por San Nicolás.
2.º Selección del sainete lírico «El Gitanillo» del maestro Teodoro Sau José.
3.º Fado de la zarzuela «La Perfecta Casada» del maestro Alonso.
4.º Pasodoble «Las Muzas Latinas» por N. N.

Procedente de Valencia y Palma ha fondeado esta mañana en nuestro puerto el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí. Dicho buque se hará de nuevo a la mar esta noche a hora de itinerario para los puertos de procedencia.

La adquisición de una máquina para escribir TORPEDO representa una verdadera economía.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Ayer fueron detenidos por la Guardia Civil unos mozaibetes que habían cometido algunas fechorías por el campo robando en los predios gallinas y huevos.

Los referidos muchachos fueron conducidos al Cuartel de La Benemérita ingresando luego en la Cárcel, siendo puestos en libertad esta mañana.

Mañana es esperado el vapor correo procedente de Barcelona con escala en Alcudia.

Según hemos oído decir, es probable que en sustitución del «Villarreal» venga el «Vicente Puchol» o el «A. Lázaro» que ya han prestado servicio en esta Isla.

gravedad y la enferma recobró la agilidad perdida, al poco tiempo de continuar el uso del Jarabe. Esta es el único aprobado por la Real Academia de Medicina, y cuenta ya 31 años de existencia. Todo fresco legítimo ostenta con tinta roja en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, y es de advertir que con frecuencia se ofrecen similares.

Reses sacrificadas en el Matadero Público de esta ciudad durante el año 1920:

Enero: 106 vacunos, 19.041 kilos; 131 corderos, 2.787; 54 cabras; 524; 289 cerdos, 18.906.—Total, 41.258 kilos.

Febrero: 101 vacunos, 17.212 kilos; 220 corderos, 4.015; 56 cabras, 399; 209 cerdos, 9.526.—Total, 31.152 kilos.

Marzo: 112 vacunos, 19.256 kilos; 301 corderos, 3.754; 159 cabras, 1.163; 217 cerdos, 12.601.—Total, 36.774 kilos.

Abril: 131 vacunos, 20.701 kilos; 629 corderos, 7.866; 82 cabras, 677; 88 cerdos, 3.759.—Total, 35.003 kilos.

Mayo: 144 vacunos; 22.245 kilos; 544 corderos, 6.817; 69 cabras, 633; 89 cerdos, 1.339.—Total, 31.857 kilos.

Junio: 151 vacunos, 21.908 kilos; 521 corderos, 5.427; 77 cabras, 643; 25 cerdos, 8.013.—Total, 28.791 kilos.

Julio: 123 vacunos, 17.629 kilos; 234 corderos, 2.451; 123 cabras, 1.248.—Total, 21.328 kilos.

Agosto: 132 vacunos, 18.432 kilos; 207 corderos, 2.078; 126 cabras, 1.347.—Total 21.857 kilos.

Septiembre: 124 vacunos, 17.170 kilos; 363 corderos, 3.830; 68 cabras, 683; 37 cerdos, 2.258.—Total, 23.941 kilos.

Octubre: 96 vacunos, 14.571 kilos; 99 corderos, 7.86; 84 cabras, 865; 183 cerdos, 16.819.—Total, 33.041.

Noviembre: 90 vacunos, 13.496 kilos; 59 corderos, 697; 192 cabras, 1.165; 332 cerdos, 31.012.—Total, 46.370 kilos.

Diciembre: 107 vacunos, 18.158 kilos; 139 corderos, 1.661; 74 cabras, 803; 409 cerdos, 26.082.—Total, 46.704 kilos.

Total: 1.417 vacunos, 219.719; 3.447 corderos, 42.169; 1.084 cabras, 10.150; 1.878 cerdos, 123.115.—Total, 398.076 kilos.

Por el señor Veterinario Jefe de dicha Dependencia, fueron suspendidas las matanzas de las reses siguientes:

Vacunos, 46; lunar, 112; cabras, 37 y cerdos, 23.—Total, 218.

Reses inutilizadas: vacuno, 1; lunar, 1; cabras, 2; cerdos, 2.—Total, 6.

COKE. Grandes existencias. FABRICA DE GAS.

El vapor correo ha sido esta mañana portador de una pequeña cantidad de cajas de tabaco para esta Subalterna de la Arrendataria de Tabacos.

Mañana tendrá lugar en las Casas Consistoriales el reconocimiento y talla de los mozos sorteados últimamente.

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado el 1.º de los corrientes, han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 6.009, 10.054, 20.023, 23.290 y 23.398, que fueron expedidos por la Administración de Loterías número 2 de esta localidad (Estanco Arravalet).

Hoy saldrá de Barcelona para este puerto el pallebot «Júpiter» de esta matrícula, propiedad de los señores Ferrnias Hermanos, que conduce carga general.

Crédito Mercantil de Menorca MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 4 Marzo de 1921

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior A 4 por 100, Exterior 4 por 100, Obligaciones Norte Prioridad, Francos suizos, Francos cheques Paris, Libras, Dollares, Marcos, Litras.

Compra y vende toda clase de valores. Pagamos el dividendo corriente de las acciones del Banco Hispano Colonial.



Sábado 5 Marzo de 1921. — A las 9 de la noche.

La grandiosa película en 7 partes, titulada

LA PENDIENTE

Gran creación cinematográfica.

Dirige, dos sesiones: A las 5 y tres cuartos, y 8 y tres cuartos

EL MISMO COLOSAL PROGRAMA

A LAS ONCE

GRAN BAILE DEL TRIANON

En el que interpretará escogidos bailables el esplendido ORFEON MAHONES

Martes 8 de Marzo de 1921. — PROGRAMA SELECCION

A las 5 y media.

A las 9.

La interesante película PRESENTIMIENTOS

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

(Recibida con retraso)

Madrid 4 a las 4.

Detención de dos sindicalistas

Valencia.—Continúan detenidos los dos sindicalistas que fueron presos hace unos días.

Se concede gran importancia a estas detenciones.

Los detenidos procedían de Madrid.

Parece que habían venido a ponerse de acuerdo con los sindicalistas valencianos para preparar un atentado contra el Gobernador civil de Barcelona.

Detenciones importantes

De Bilbao dicen que se ha comprobado la importancia del servicio realizado por la guardia civil de las Arenas al detener a quince sindicalistas, por que se evitó que se consumase un acuerdo de suma gravedad que habían adoptado en una reunión clandestina los citados sindicalistas.

A éstos se les encontraron pruebas comprometedoras, algunas relacionadas con la vida de personas que desempeñan altos cargos.

En el Senado.

Discurso del Conde de la Mortera

La nota culminante de la sesión celebrada por la Alta Cámara ha sido el discurso pronunciado por el conde de la Mortera, don Gabriel Maura.

En su discurso se mostró el señor Maura (don Gabriel), contrario a la Liga de las Naciones defendiendo su tesis con elocuencia y argumentaciones sólidas.

En parte política, trató el Conde de la Mortera de los partidos políticos y se opuso a la concentración de fuerzas, en la que el Jefe y cada uno de los que integran la amalgama agitan

pacación piensan de distinto modo

La agrupación de fuerzas de distintos campos manteniendo todas sus ideas y procedimientos sería contraproducente y a ello se opone el señor Maura, por considerar que sería de efectos nulos.

La concentración para que fuera eficaz debe hacerse a base de una compenetración absoluta con el Jefe; de lo contrario, cuanto se haga es perder el tiempo.

En los círculos políticos ha sido favorablemente comentado el discurso del conde de la Mortera.

Un plazo a Alemania. Amenazas de ocupación e incautación

Se ha reunido nuevamente en Londres la conferencia para tratar de las indemnizaciones que ha de abonar Alemania a la Entente y que fué suspendida ante la declaración de los Delegados alemanes de que su país no podía pagar la enorme cifra que le ha sido impuesta.

La Entente ha concedido a los Delegados alemanes un plazo que fine el lunes para que acepten las indemnizaciones que se fijaron en la Conferencia de París.

En caso de que Alemania no acepte, la Entente ocupará Disburgo, Rurthort y Duseldorf, incautándose de un tanto por ciento de los precios de venta de las mercancías alemanas en los mercados de los países aliados y se establecerá un control aliado en la línea aduanera del Rin.

Madrid 4 a las 19.

La contestación del Sr. Dato

El Presidente del Gobierno don Eduardo Dato ha manifestado que se propone contestar a los señores Goicoechea y conde la Mortera en la parte de sus discursos que se refieren a la concentración al hacer el resu

men de la discusión del Mensaje de la Corona en el Senado.

Por no dilatar la discusión del Mensaje no ha recogido el señor Dato la parte personal de los discursos de los mencionados señores.

Supone el Presidente que a lo más tardar el miércoles terminará en la Alta Cámara la discusión del Mensaje.

Visitando al Presidente

En su despacho oficial de la Presidencia ha recibido el señor Dato la visita separada del Obispo auxiliar de Zaragoza y del Alcalde de dicha ciudad.

La reducción del precio del pan

La «Gaceta» publica una circular del ministerio de Fomento dirigida a los Gobernadores para que estimulen la actuación de los Ayuntamientos con el fin de que intervengan constantemente cerca de las Corporaciones Municipales para que éstas procuren la reducción del precio del pan que ha de guardar la debida proporción con el precio del trigo.

En la citada circular se estimula a los Gobernadores para que en caso necesario apliquen las sanciones por la Ley de subsistencias a las autoridades municipales morosas en el cumplimiento de estas órdenes.

Ruptura entre albigistas y alhucemistas

Se confirma la ruptura entre albigistas y alhucemistas.

La causa del rompimiento es el aspirar ambos grupos a la representación del distrito de Helán.

Del Extranjero

Bodas de oro

El día 12 celebra sus fiestas de oro episcopales el Obispo de San Luis de Potosí. En dicho día oficiará de Pontifical en la misa del Santuario del Corazón de María y pronunciará una oración eucarística.

Después del Tédum dará a los fieles la bendición papal.

Su Santidad el Papa ha dirigido al anciano Prelado una afectuosísima carta con motivo de cumplirse el quincuagésimo aniversario de su consagración episcopal.

Desórdenes

Trieste.—La muchedumbre ha incendiado los establecimientos pertenecientes a los yugoslavos y las residencias de las agrupaciones socialistas.

En las refriegas originadas por los tumultos ha habido muertos y varios heridos.

Alemania y el tratado de Versalles

Berlín.—Según el «Berliner Tageblatt» en el presupuesto del Imperio para 1921 será incluida la cantidad de doscientos cincuenta millones de marcos, que será destinada al desmantelamiento de fortalezas y fortificaciones, previsto en las cláusulas del tratado de Versalles.

Los mineros belgas

París.—Telegrafían de Bruselas que la prensa publica la noticia de que los mineros belgas, ante la baja experimental en todos los artículos de primera necesidad, acceden a que les sean rebajados los salarios.

Los Reyes de España a Bélgica

Bruselas.—Entre los festejos que se ha acordado celebrar en honor de los Reyes de España, en su próximo viaje a Bélgica, figuran una comida de gran gala en el Palacio Real, una recepción en el Ayuntamiento de Bruselas y una revista militar, en la que tomará parte una división del ejército en pie de guerra.

ULTRAMARINOS PARA la Cuaresma no debe faltar en su establecimiento la caja de CONSERVAS DE PESCADO = SURTIDO ESPAÑA = que la Casa ALBO de SANTOÑA (Santander) proporciona. Contiene 96 latas de diferentes pescados en 36 preparaciones distintas. PÍDASE PRECIOS

